

2023年5月15日

星期一 第14109期



今日 8 版 镇江日报社出版

# 习近平总书记引领推动京津冀协同发展纪事

京津冀,我国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强的地区之一。推动京津冀协同发展,是以习近平同志为核心的党中央在新的时代条件下作出的重大决策部署,是促进区域协调发展、形成新增长极的重大国家战略。

5月11日至12日,习近平总书记在河北考察并主持召开深人推进京津冀协同发展座谈会,强调以更加奋发有为的精神状态推进各项工作,推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。

博大的胸襟气魄,厚重的历史担当。 在习近平总书记亲自谋划、亲自 部署、亲自推动下,京津冀协同发展从 谋思路、打基础、寻突破,到滚石上山、 爬坡过坎、攻坚克难,不断书写新时代 高质量发展的新篇章。 历史行进的脚步中,一个个标志性的 节点,一次次关键的指引,一幕幕难忘的 场景,书写着习近平总书记引领推动京津 冀协同发展的非凡历程,也昭示着这一历 史性工程更加雄阔壮丽的未来图景。

(一)瓣瓣不同,瓣瓣同心

"京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣 不同,却瓣瓣同心。"

5月的清晨,朝阳唤醒大地。 每天6点56分,都有一列复兴号高 铁列车从北京西站淮时出发,一路向雄

安新区飞驰。车窗外,碧绿的麦田一望

无垠,广袤的京津冀大地风光无限——这里是极具发展潜力的城市群:京畿重地,濒临渤海,携揽"三北",面积21.6万平方公里,承载1亿多人口,是拉动中国经济发展的重要引擎。

这里也曾困于发展的不平衡、不协调:既有"大城市病"的困扰,又有发展鸿沟的困惑,资源环境超载矛盾严重……

进入新时代,作答新课题,回应新期待。 带着对这片土地的深情牵挂,习近 平总书记一直对京津冀协同发展问题高 度重视,进行着深人思考。

向着现代化迈进的中国,要建设一个什么样的首都?

推进高质量发展的进程中,中国的 生产力布局和空间结构优化如何推进? 大战略需要厘清大逻辑。

京津冀协同发展,将实现重点突破, 打造高质量发展的动力源,并为全国区域协调发展带来可复制可推广的经验, 对于统筹推进"五位一体"总体布局和协调推进"四个全面"战略布局,实现"两个 一百年"奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦,具有重大现实意义和深远历史意义。

习近平总书记指出:"京津冀地缘相接、人缘相亲,地域一体、文化一脉,历史渊源深厚、交往半径相宜,完全能够相互融合、协同发展。"

大战略需要谋划大格局。

党的十八大以来,习近平总书记先后 多次在京津冀地区考察调研,主持召开一 系列相关会议,在京津冀协同发展的不同 时段和关键时刻都给予关键指引。

2013年5月,习近平总书记在天津调研时提出,要谱写新时期社会主义现代化的京津"双城记";同年8月,总书记在北戴河主持研究河北发展问题时,提出要推动京津冀协同发展。此后在不同场合总书记

又多次就京津冀协同发展作出重要指示。

2014年2月26日,习近平总书记在北京主持召开座谈会,专题听取京津冀协同发展工作汇报。面对京津冀负责人,总书记深刻指出:"京津冀协同发展意义重大,对这个问题的认识要上升到国家战略层面。"

在这次会议上,习近平总书记强调"要坚持优势互补、互利共赢、扎实推进,加快走出一条科学持续的协同发展路子来",并提出着力加强顶层设计等7点要求。

谋定而后动。一项至关重要的 工作,就是制定《京津冀协同发展规 划纲要》。

"规划科学是最大的效益,规划失误 是最大的浪费,规划折腾是最大的忌讳" "着力加大对协同发展的推动,自觉打破 自家'一亩三分地'的思维定式,抱成团朝着顶层设计的目标一起做"……习近平总书记给出明晰指引。

审议这一规划纲要,一次次提上中央重要会议的议程。习近平总书记强调,要走出一条内涵集约发展的新路子,探索出一种人口经济密集地区优化开发的模式,促进区域协调发展,形成新增长极。

2015年4月30日,习近平总书记主持召开中央政治局会议,审议通过《京津冀协同发展规划纲要》。京津冀协同发展进入全面实施、加快推进的新阶段。

"思路要明确,坚持改革先行,有序 配套推出改革举措";

"要坚持协同发展、重点突破、深化 改革、有序推进"; (下转7版)

态宜

## 丹阳:掀起项目攻坚热潮 干出产业强市热度

### 强信心 加油干 勇争先

张辉 郦昌 温勇杰

产业强则经济强,项目大则后劲足。今年以来,丹阳市积极贯彻落实全市产业强市大会精神,丹阳市委、市政府主要领导、分管领导分头有序带队赴广东、福建、上海等地开展招商活动;丹阳市人大聚焦"帮项目攻坚、让企业敢干"开展专项行动;丹阳市政协围绕"同心助企",完善挂钩帮办机制;同时各镇区、各有关部门聚焦产业强市、矢志项目攻坚,抓招商、推项目、强产业,掀起项目攻坚热潮,干出产业强市热度。

我市全面实施船舶

检验信用承诺制

节约社会成本超70万元

了免检的好政策,发证快了,成本省

了,方便多了!"5月12日,领航船务咨

询服务镇江有限公司顺利拿到迎护001船舶的检验证书,经理舒某对我市

动回应社会对船舶检验"简捷、便民、

高效"的需求,在船舶检验领域全面

实施信用承诺制,在船东提出船舶检验信用承诺后,优化检验流程,缩短

了检验时间。对小于450总吨的一

般类型船舶,根据船舶的信用承诺, 提供免于检验和替代检验的服务;对

大于450总吨或特种船舶,根据船舶的信用承诺,优先安排检验,保证在

9个工作日内到现场实施检验;对于 船舶图纸审查,根据设计公司的信用

承诺,对每一套送审图纸的质量进行

打分,最终评选出诚信设计公司予以

表扬。"迎护001船舶总吨位80吨,船

龄2年,符合小型船舶免检政策。"交

验、营运、监管的船舶全生命周期中,

收集承诺人的履约践诺信息,对发生

失信行为的检验当事人,立即停止替

交通执法部门从设计、建造、检

通执法人员现场解释说。

交通执法部门的服务连连称赞。

本报讯(朱浩 姚侃 王旻诗)"有

今年3月以来,交通执法部门主

#### 拿地即开工,突出一个"快"字

"太快了,真没想到,短短几天就拿 齐开工前所需的所有证照,为我们抢占 市场争取了宝贵时间。"看着手里的施 工许可证,江苏创力电梯部件有限公司 工程部负责人吴先生感慨道。

江苏创力电梯部件有限公司是一家 从事电梯配件及部件的生产加工、设计、 研发和技术服务的上市公司子公司,公 司新项目总投资3.6亿元,通过大规模购 置自动化生产设备,扩大垂直电梯部件 生产能力,预计达产后实现年产值14.55 亿元,是今年镇江市重点产业类项目。

成立对口服务专班、明确项目重点工作、全程主动帮办服务……该项目在土地成交确认后,企业第一时间缴清土地出让金,办理初始不动产证,并在4个工作日内取得建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、图审合格证和施工许可证。目前,该项目主厂房正在搭建钢结构主体。

一季度,按照"开年就开工,开工就实干"的要求,丹阳举办了重点产业项目集中签约及开工活动,集中签约项目30个,11个亿元以上项目已列入项目招引平台,总投资87.7亿元,其中6个项目已经开工,4个项目已经列统。

#### 服务更精准,突出一个"优"字

问企业所需,解企业所难。为了 全面提振经济信心,今年以来,丹阳以 实际行动落实镇江市委决策部署,引

导企业高质量发展。一方面摸清企业 需要什么。通过"部门联合走访+镇区 走访"的形式,对丹阳纳税50强、镇江 工业100强、省级及以上专精特新企 业每月开展全覆盖走访,及时动态收 集涉及土地、金融、政策、用工等相关 问题,并清单化交办推进、闭环式帮办 解决。持续把企业所需所盼作为工作 方向,走出办公室主动向企业传递温 度、释放善意,摸清现实问题、解决发 展难题,确保用力用到关键处。另一 方面,思考能为企业做什么。稳预期、 强信心是做好经济工作的关键所在, 如何帮企业稳预期、强信心,综合起来 就是打造优良的营商环境。要以打造 市场化法治化国际化营商环境为追 求,坚持"五个环境建设"一体推进(政 策环境、市场环境、政务环境、法治环 境、人文环境), (下转2版)



月14日,瑜伽团队来到金山湖畔,开展"亲近自然 拥抱美好"户外活动,以其特有的方式庆祝母亲节。 李斌 黄帅 摄影

# 生态果桑邀客采摘现代种业"鸟枪换炮" 新民洲农业项目迎来红五月

本报通讯员 徐莹 本报记者 栾继业

立夏过后,位于京口新民洲园区 五四路旁的新民洲生态果桑园又迎来 一年中的丰收季,35亩先期成熟的"大 十"品种桑葚已经挂满枝头,果实正由 青色快速转红变紫。本应为收获而高 兴的果桑园负责人吴滔近来却有些忧 心忡忡,这是因为今年的鸟害太严重 了,由于他们是生态种植,不打农药化 肥,桑葚鲜果的味道鲜美,引得鸟儿纷 纷前来觅食,预计1500公斤左右的亩 产因鸟害减产过半,着实让人心痛!

吴滔告诉记者,5月上旬,桑葚采

摘季已经到来,可鸟儿们却先采摘客一步捷足先登,而且它们已对超声波、反光板、彩色条等驱赶手法习以为常,在果园里很是放肆,赶鸟成了烦心事!不仅如此,前些天的风雨也打落了不少先期成熟的桑果,这些都让吴滔头痛不已。

桑葚采摘期短且不易保存,尽管吴滔近年来也上马了烘干设备做果干、采取榨汁酿酒等方法进行桑葚深加工,但因为采收主要靠人工、食品酿造要委托其他有资质的企业等因素造成了成本高企。但最艰难的疫情3年已经熬过了,今年恢复发展很有希望。目前桑葚

价格保持在40元/公斤,已有不少老客联系前来采摘,河南、安徽等地一些食品加工企业也会来收果桑,接下来40亩的其他品种,如中葚1号等也将陆续上市,这让吴滔增添不少信心。

不过,目前还有两个烦恼有待解决!一是生态果桑园门前的道路损坏,希望有关部门能及时修复,方便游客进出;二是采摘工人比较难找,目前能招到的基本是60岁以上老人,生产效率不高。不过吴滔相信困难是暂时的,这个曾列人"金山英才"计划、已经营了8年的生态农业项目一定会迎来自己的丰厚回报期! (下转2版)

本报记者 潘宇琴 本报通讯员 张晓君 程莹

暮春时节,镇江新区大路镇东岳村30亩"月季花海"进入盛放期,4万多株月季花五彩绽放,升级了乡村颜值。"东乡人家花满蹊,千朵万朵压枝低",漫步月季花道,挨挨挤挤的绿叶上,缀满了如碗大的花朵,触手可及、芳香袭人,游客纷至沓来。5月以来,东岳村的诗意花海火爆,成为热门网红打卡地之一,近3万名游客以花会友,前来赏花拍照、体验农趣、寻找乡愁……小乡村里农文旅不断融合,一步一景、山乡巨变,一幅描绘乡村振兴路上"诗与远方"的新画卷徐徐铺展。

70岁的王丽华是东岳村人,老家就在月季花道旁,这些天她正忙着打扫院子,不仅为自己从城里搬回老家居住做好准备,也是为了村里的环境着想,"现在的环境跟以前比真是天差地别,水清花香,村里游客也多了,我把院子打扫干净,人家看着也舒服些。"在村环境整治工程中,王丽华家门口设置了竹子筑成的"乡愁记忆"文化景观墙,墙上箭头清晰地指引着游客可以体验乡愁、寻找乡愁的方向。

在池塘边,游客们踩着老式水车,体验传统提水灌溉的农趣,在彩绘墙旁,游客们写3D农耕图景合影,体验古老与现代的文化碰撞,在村史馆里,一个个老物件诉说着旧时的记忆,透露着乡土文化的独特底蕴……"乡愁味很浓,村庄打造得很有特色,有月季花海、绿荫彩虹道,景色很好,我们从市里过来只要半个小时,在村里走一走,再吃个农家乐,感觉非常惬意。"来自镇江市区的游客张道凯,趁着假期与家人一同游览东岳村,他用手机拍了一组照片,发布在社交平台上,与好友共享浓浓的乡愁景色。

"5月以来,东岳村的游客多了很多,忙不过来,村委会工作人员都成导游了。"这段时间,大路镇东岳村党总支书记杨云鹏虽然应接不暇,却喜上眉梢,因为新业态农业赋能乡村,不仅助力农民增收致富,更增添了乡村人气。眼下,东岳村的藕农们正在"梳藕",他们穿上防水皮衣,脚步一深一浅踩在藕田里,为栽种"猛密"的水域拔掉一部分莲藕,稀疏的地方进行补种,以此提高莲藕产量。再过两个多月,这一处60亩的"荷荷美美"园里将呈现"接天莲叶无穷碧"的别样风景,游客们可以赏荷田、采莲蓬,体验夏日乡村游的乐趣。

作为江苏省生态宜居美丽示范村、镇江市特色田园乡村,近年来,大路镇东岳村围绕"听乡音、叙乡情、解乡愁"推动农文旅融合,大力发展田园观光农业新业态,不断挖掘特色农耕文化,积极拓宽文化旅游融合新路径,同时创新思路开展农事体验活动,让游客实地感受劳作之乐,积极发挥农文旅产业在拉动内需、提振消费、城乡融合等方面的促进作用,释放农村地区资源价值与要素活力,努力打造集聚人气的"慢生活"特色乡村休闲度假旅游目的地。

## 画 卷 号"青虾

经就

诗

与远方。新

### 全省首家"太湖3号"青虾 繁育基地落户延陵行宫

近日,我市青虾养殖迎来好消息:青虾种业"卡脖子"问题得到有效解决,养殖户们将告别远赴外地引种的历史。日前,江苏省青虾产业技术体系育种团队主办的新品种青虾"太湖3号"推介及养殖技术培训会在丹阳延陵镇行宫村召开,中国水产科学院淡水渔业研究中心与行宫村签订了新品种"太湖3号"青虾授权协议,正式将这一新品种青虾授权给行宫村定点繁育。行

本报讯(刘建华 蒋须俊 栾继业)

授权繁育基地。 据介绍,"太湖3号"青虾是由中国 水产科学院淡水渔业研究中心选育的 新品种,具有个体大、抗病强、养殖效益 高等优点。在渔业部门的联系对接下, 该中心将在延陵行宫村建设青虾种苗

宫村也成为全省首家"太湖3号"青虾

场,年繁育"太湖3号"青虾种虾近5000 公斤,至少可以满足丹阳市3万多亩水 面、近500家青虾养殖户的种苗需求。

"这是助力青虾产业发展、赋能乡村振兴的大喜事!"行宫村相关负责人介绍,行宫村地处茅山老区,具有水面养殖的良好生态优势。近年来,青虾养殖已成为全村水产业的支柱产业。目前在延陵镇1万余亩的青虾养殖妇了6000亩。为打响青虾产业品牌,行宫村正积极申报并致力打造"中国青虾第一村"。此次"太湖3号"青虾定点繁育基地落户行宫村后,村委会已成立丹阳市润行水产养殖有限公司,准备采用"公司+基地+农户"的模式运营管理,让青虾养殖户受益,做大做优做强这一特色产业。

代检验措施并实施信用惩戒。记者 获悉,自推行船舶检验信用承诺制以 来,全市实施免检和替代检验共计 65次,检验替代率达到14.5%,初步 测算节约社会成本超70万元。该项 政策的落地优化了船舶检验信用管

理工作,进一步推动了全市船舶检验

的高质量发展。

天气预报:晴转多云 偏南风3-4级 20℃到34℃ 国内统一刊号CN32—0015 邮发代号27—16 值班 梁和峰 责编 王爱敏 美编 翟志伟 校对 周运生